Petriho sité

* matematicka reprezentace distribuovanych systémt
* vypocet/chovani je nedeterministické
» graficky popis je orientovany bipartilni multigraf
* places(tokens), transitions, arcs
* typy - C/E, P/T, TPN, CPN, HPN
* slouZi pro simulaci HW/SW

Formalni modely vypoctu

* konecCny automat

* zasobnikovy automat
*  Turinglv stroj

* RASP stroje

Churchova-Turingova teze

* hypotéza fik, Ze kaZzdy moZny vypocet lze ispéSné uskutecnit algoritmem béZicim na pocitaci,
je-1i k dispozici dostatek Casu a paméti
* algoritmus musi spliiovat nasledujici
* konecny pocet instrukci, které jsou presné definovany
* vzdy vrati vysledek po konecném poctu kroki
* mizZe provadét i clovék s tuzkou a papirem
» spuSténi nepottebuje lidskou inteligenci
* vSe co lze pocitacem vypocitat, 1ze vypocitat pomoci algoritmu a vice versa
* vyvraceni - sestrojeni pocitace, ktery umi fesit problémy, které Turingliv stroj neumi

Turing(v stroj

* nejpopularnéjsi model V. rekurzivni funkce, lambda kalkul, stroje RAM a RASP

* v mnoha smérech podobny konecnému automatu

* konecny pocet stavii

» sklada se z CPU(KA), pravidel prechodové funkce a nekonecné pasky

* postupné prijima vstupy a reaguje prechodem do nového stavu

* ma nekonec¢né dlouhou pasku, na kterou si zapisuje znaky z pevné dané abecedy => nekonecné
velikd pamét’

* narozdil od KA je schopen namodelovat jakykoliv vypocet

*  Churchova teze - pocitace s nekonecné velikou paméti a Turingiiv stroj jsou rovnocenné, resp.
"Ze ke kazdému vypoctu, ktery je schopen provést pocitac, existuje takovy Turinguv stroj, ktery
jej provede také, a opacné Ze ke kazdému Turingovu stroji existuje takovy program, ktery jeho
chovani bude modelovat"

Zasobnikovy automat

* virtualni nedeterministicky stroj - syntakticky analyzator bezkontextovych jazyku
* vyjme symbol na vrcholu zasobniku
* miZe, nebo nemusi, precist jeden symbol ze vstupni pasky



akce automatu spociva v prechodu do nékterého z dalSich stavu a v uloZeni fetézce znakt do
zasobniku
KA nema k dispozici Zadnou pamét, a proto dokaZe rozpoznat pouze regularni vyrazy
vypocetni sila ZA se dvema zasobniky se rovna Turingovu stroji
P=(Q,%,T,8, qo Zo, F)
gramatika

* deterministicka - v kazdém okamziku Ize vybrat nejvySe jednu spravnou variantu

* nedeterministicka - nutno pouZit analyzu s navraty(backtracking) => zvySuje ¢asovou i

pamétovou sloZitost prekladu
* => deterministické bezkontextové jazyky
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